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Поширення інвазійних видів на територію пониззя Дніпра почалось 

порівняно нещодавно [2, 12]. Дослідники цього питання вважають орієнтовний 

період початку надходження чужорідних видів з середини минулого століття. 

Причини появи таких видів як антропогенного характеру так і природного. 

Згідно даних праць [1, 2, 12] на території пониззя Дніпра виділяються сім 

найбільш поширених інвазійних видів серед яких білий амур, карасі сріблястий 

та китайський, сонячна риба, товстолобики білий та строкатий і чебачок 

амурський. До основних причин появи цих видів на території досліджень 

науковці виділяють будівництво рибовідтворювальних заводів, що вирощували 

та випускали інвазійні види у річку як компенсаційний захід зі збереження 

іхтіофауни гирлової ділянки Дніпра після її зарегулювання [2, 12], кліматичні 

зміни в регіоні, що відбились на переформуванні гідрохімічного [1, 3, 5, 7, 11], 

гідрологічного [13, 14, 18-21] та гідробіологічного [4, 6, 8-10, 13, 15-19, 22] 

режимів пониззя. 

За категорією «шкідливі види» серед означених видів виділяють чотири: 

сріблястий та китайський карасі, сонячна риба і чебачок амурський [2, 12]. 

Вид Карась сріблястий – Carassius auratus gibelio (Bloch, 1782). Місцеві 

назви. Карась-метис, броньована тарань. Сучасний ареал поширення карася 

сріблястого досить значний, охоплює Євразію й Америку, хоча природним 

ареалом цього виду вважають Китай, Японію, острови Тайвань і Хайнань. 

Завдяки штучному розведенню він поширився в усьому світі. У Росії 

китайський карась і його породи (золоті рибки) вперше з'явилися в XVII ст., їх 

розводили та утримували в царських ставах. Є кілька поглядів на розселення 

цього виду по світу. Так, на думку одних дослідників, поширення карася 

сріблястого в Європі – результат дуже давнього завезення з Китаю або Японії; 

інші вважають, що у Центральній Європі він є автохтоном. Єдиного погляду на 

це досі не існує, але автори праці [2] є прихильниками першої точки зору. В 

Україні карась сріблястий, у результаті доброї пристосованості до різних типів 

місцезнаходження, значно поширений і численний [1, 2, 12]. Відносять до 

категорії видів еврибіонтів, мешкає практично в усіх типах водних біотопів: 

річках, водосховищах, гідротехнічних каналах, ставах, озерах. Трапляється в 

стоячих, слабопроточних і заболочених водоймах, зареєстрований у зонах 

надходження побутових стічних вод. Завдяки природній невибагливості до 

умов існування цей вид освоїв практично всі вільні екологічні ніші, незайняті 

іншими лімнофільними видами і за невеликий проміжок часу він посідає третє 

місце за обсягами промислового вилову на дніпровському каскаді, й, на відміну 



 

від інших масових промислових видів, збільшує свою чисельність. Категорія 

інвазійності виду: «умовно шкідливий вид». 

Вид Карась китайський – Carassius auratus (Linnaeus, 1758) через 

міжвидову гібридизацію, і існування різноплоїдних форм близький до карася 

сріблястого за поширенням і різниться лише деякими морфологічними 

ознаками, які виражені не суттєво [2, 12]. 

Вид Сонячна риба звичайна (сонячний окунь, сонячна риба синьо 

зяброва) – Lepomis gibbosus (Linnaeus, 1758). Американський вид, який масово 

поширився як об’єкт декоративного риборозведення. Вважається, що він 

потрапив у водойми внаслідок бракеражної інтродукції. Поширення у водоймах 

України обмежене, нечисленне. У дельті Дунаю трапляється з початку 30-х 

років минулого століття. Далі він оселився в придунайських озерах Ялпуг і 

Кагул та усті Дністра. Звідти він розповсюдився у північно-західній частині 

Чорного моря і розселився у пониззі Дніпра. Нині трапляється у Дніпровському 

та Каховському водосховищах. Виявлено поодинокі екземпляри у середній 

течії Дніпра, що, ймовірно, пов’язано з випадковим потраплянням цього виду з 

рибницьких господарств. Полюбляє теплі мілководдя з глибинами не більше 1– 

1,5м. Категорія інвазійності: «безумовно шкідливий вид» [1, 2, 12]. 

Вид Чебачок амурський – Pseudorasbora parva (Temminck&Schlegel, 1846). 

Природний ареал простягається від басейну р. Амур, Монголії,річок західного 

узбережжя Японського моря та Японії на південь до річок Кореї, Північного 

В'єтнаму, островів Тайвань і Хайнань. У результаті бракеражної інтродукції з 

далекосхідними рослиноїдними видами риб, розселився у водоймах Середньої 

Азії та Європи (Дунай, Дністер, Дніпро, водойми Литви). В 60-х роках 

минулого століття був випадково разом із далекосхідними рослиноїдними 

рибами завезений в Україну. У водоймі тримається в прибережній зоні на 

невеликих глибинах у місцях зі слабкою течією або зі стоячою водою на всій 

акваторії, є в ставах і гідромеліоративних каналах. Категорія інвазійності 

чебачка: «безумовно шкідливий вид» [1, 2, 12]. 

З огляду на наведені характеристики інвазійних видів риб, які належать 

до категорії шкідливих, можна зазначити, що вони були занесені на територію 

пониззя Дніпра переважно випадково, що можна вважати природним шляхом 

потрапляння. Через це, можна зробити висновок, що природна сукцесія та 

невтручання людини у стан екосистем різних рівнів не завжди має позитивні 

наслідки. З цієї точки зору найбільш вигідним типом взаємодії людини і живої 

та неживої природи є науково обґрунтоване управління станом навколишнього 

природного середовища. 
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